

“一张证”映照彭城“文旅热”

本报记者 王春莹 李莎莎

“下午还能再排一家现场核查吗?”11月12日午间,鼓楼区数据局现场核查员李中强刚结束上午的奔波,又在为下午的工作进行沟通。截至今年10月,仅鼓楼区数据局办理的酒店住宿类卫生许可证数量同比增长就超过200%。每一张新证,都是徐州文旅产业活力迸发的缩影。

在云龙山脚下的云东文化街区,民宿主人杨竣尧刚送走一批河南游客,就拿起手机,咨询起新项目证照的办理

流程。“市场不等人,我们得抓紧。”他的语气里,透着紧迫与期待。

数据显示,近五年来,徐州市新登记住宿业经营主体数量持续增长,2023年同比增长43%,2024年跃升至51.8%。投资者正用行动为徐州文旅产业的未来投下信任票。

作为从餐饮业转型而来的投资者,杨竣尧对徐州文旅市场的变化感触尤深。近年来,他在云东文化街区经营的特色汤屋主题民宿,即便在淡季也能保持可观的入住率,每逢周末、节假日更是一房难求。

“如今从事民宿行业,单有资金可不够。还必须依托成熟的文旅资源和周边配套。”在杨竣尧看来,云东文化街区位于彭城七里的关键节点,与彭祖园、户部山、回龙窝等景区串珠成链,成为徐州历史文脉延续和文化内涵彰显的集中展示区。云东文化街区在进一步提升城市文旅魅力的同时,也为住宿业态创新提供了广阔空间。

更令杨竣尧振奋的是,民宿的客源结构也发生了变化。“除了河南、山东等周边省份,从长三角、京津冀远道而来的客人也明显增多了。”杨竣尧说,

“这让我对未来发展更具信心。”

住宿业客源半径的持续延伸,一定程度上反映了徐州旅游城市定位的深刻变化。如今,越来越多的游客专程为彭城风光、两汉文化而来。今年“五一”期间,徐州重点景区外地游客占比达65.16%,主城区旅馆平均入住率突破90%。徐州,作为旅游“目的地”的属性正日益增强。

一张薄薄的“证”,恰似一扇窗,透过它,可以真切感知到徐州文旅经济的强劲脉动,也能感受到这座城市涌动的蓬勃活力。

汉服——徐州的“顶级高定”

文/本报记者 马思为

图/本报记者 刘霄宇

提到徐州,你会想到什么?是两汉文化的厚重底蕴,彭祖故国的人文传说,还是云龙湖畔的粼粼波光?这些都是这座城市的鲜明印记,但今天,丹丹要带大家解锁的是,老祖宗留下来的“顶级高定”——汉服。

“这些全是汉服吗?样式也太丰富了。”一走进“汉服姥姥”非遗汉服工作室,丹丹的目光就被满架的华服牢牢吸引,语气里满是惊叹。工作室主人李洪莲笑着点头说道:“是啊,汉服作为汉民族的传统服饰,承载着中国悠久的历史文化,不同的时期有不同的特色。”

看着这些形制各异的汉服,一个疑问油然而生,丹丹追问道:“李老师,我发现一个细节,是不是所有汉服的衣襟都得往右掩啊?”

“孔子说过‘微管仲,吾其被发左衽矣。’意思是如果没有管仲,我们可能就要披头散发、穿左衽的衣服了。”谈及汉服的基本形制,李洪莲表示,右衽即左襟压右襟,衣襟由左向右掩合,胸前呈“Y”形,这种设计在汉服中非常常见,是汉族的象征符号之一。

正说着,一件纹样精美的汉服,吸引了丹丹的目光:“这件我眼熟!朋友圈里有人穿着它在彭城七里上打卡。”“它叫曲裾,是汉朝极具标志性的服装,在咱们徐州博物馆里,很多乐舞俑穿的就是类似款式的曲裾。”李洪莲拿起这件汉服,指着上面的纹样介绍道:“这个纹样叫茱萸纹,是汉魏时期流行的图案,常见于织锦、刺绣等纺织品。

指尖抚过精美的纹样,李洪莲的话语里满是自豪:“都说‘两汉文化看徐州’,很多游客专门来这儿,想沉浸式体验两汉文化。现在的汉服,早就成了年轻人表达个性审美的载体,传统文化正以更年轻、更鲜活的样子走进生活。”

这种“沉浸感”正是汉服的魅力所在。在徐州,不少汉服体验馆还提供化妆、摄影、讲解等一站式服务,让游客不仅能“穿得美”,更能“懂其美”。

事实上,徐州作为两汉文化发源地,拥有得天独厚的文化资源。狮子山楚王陵、龟山汉墓、徐州博物馆……每一处都在无声讲述着两汉文化的深厚底蕴。而汉服,不仅承载着文化记忆,更成为城市文旅的新名片,让千年文脉在新时代焕发新的光彩。

如果你也想来一场穿越千年的浪漫邂逅,不妨来徐州,穿上一袭汉服,在楚风汉韵中做一日汉家儿女,感受传统文化的魅力。在这里,你遇见的不仅是老祖宗的“顶级高定”,更是流淌在衣袂间的千年文脉与文化自信。

丹丹感想

其实,汉服热的背后,是一代年轻人对文化根脉的自觉追寻。他们不再满足于“知道”历史,而是渴望“体验”历史。

当汉服的衣袂在彭城七里飘起,传统文化摇身一变成为一种可感知、可体验的生活。这背后,是一座城市对文化根脉的守护与创新。以两汉文化为基,徐州让汉服从历史深处走来,在当代生活中扎根,让千年汉风,真正“活”在了烟火人间,“兴”在了时代潮头。



扫码看视频



汉服体验馆不仅能让游客“穿得美”,更能“懂其美”。

在全市范围内招募“爱心驿站”便民服务点,站点配备生活便利物资,为户外工作者及游客提供即时帮助,打造“家门口的温暖港湾”。

